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101. gmoZm nmZr go 19 JwZm ^mar h¡ Am¡a Vm±~m nmZr go 9 JwZm ^mar
h¡Ÿ& gmoZo VWm Vm±~o H$mo {H$g AZwnmV _| {_bm`m Om`o {H$
{_{lV YmVw nmZr go 15 JwZm ^mar hmo?
(A) 19 : 9 (B) 9 : 19
(C) 2 : 3 (D) 3 : 2 [D]

ì`m»`m—_mZm A^rï> AZwnmV x : 1 h¡—
àíZmZwgma

19x + (9×1) = 15(x + 1)
19x + 9 = 15x + 15

19x – 15x = 15 – 9
4x = 6

x =
6 3
4 2


AV… A^rï> AZwnmV 3 : 2 hmoJm&
102. 23, 30, 57 Am¡a 78 _| go H$m¡Zgr g§»`m KQ>mB© OmE {H$ eof

g§»`mE± g_mZwnmVr hm|?
(A) 4 (B) 5
(C) 6 (D) 7 [C]

ì`m»`m— _mZm KQ>mB© OmZo dmbr g§»`m x h¡—
àíZmZwgma

(23 – x) : (30 – x) :: (57 – x) : (78 – x)

(23 – x) (78 – x) = (30 – x) (57 – x)
1794 – 78x – 23x + x2 = 1710 – 57x – 30x + x2

1794 – 101x + x2 = 1710 – 87x + x2

101x – 87x = 1794 – 1710
14x = 84

x =
84 6
14



AV… KQ>mB© OmZo `mo½` g§»`m 6 h¡&
103. `{X X = YZ VWm `{X Y Am¡a Z àË`oH$ _| CZHo$ _yb _mZm|

go 20% H$s H$_r hmo OmVr h¡ Vmo X Ho$ _mZ _| H$_r {H$VZo
à{VeV h¡?
(A) 36% (B) 40%
(C) 60% (D) 21% [A]

ì`m»`m— {X`m J`m h¡—
X = YZ

Y d Z  _| 20% H$s H$_r na X Ho$ _mZ _| à{VeV H$_r

=
20 2020 20

100
     

 

= 20 – 20 + 4 = –36%
AWm©V X Ho$ _mZ _| 36% H$s H$_r hmo ahr h¡&

104. EH$ ì`{º$ `10 H$s 11 _mo_~{Îm`m| H$s Xa go _mo_~{Îm`m± IarXVm
h¡ VWm BÝh| `11 H$s 10 _mo_~{Îm`m| H$s Xa go ~oMVm h¡Ÿ& CgH$m
bm^ à{VeV _| Š`m h¡?
(A) 10% (B) 40%
(C) 9% (D) 21% [D]

ì`m»`m—

`
10

11

_mÌm
11

10
H«$` _yë`  = 10 × 10 = 100

{dH«$` _yë` = 11 × 11 = 121

bm^ à{VeV =
121 100 100

100




= 21%
105. EH$ XwH$mZXma Xmo àH$ma H$s _¡Xm H$mo 2 : 3 Ho$ AZwnmV _|

{_bmVm h¡ VWm {\$a Bgo `22 à{V {H$J«m ~oMZo go CgH$mo 10%
bm^ hmoVm h¡Ÿ& `{X H$_ _mÌm dmbr _¡Xm H$m ^md `14 à{V
{H$J«m hmo Vmo A{YH$ _mÌm dmbr _¡Xm H$m ^md à{V {H$J«m Š`m
h¡?
(A) `23 (B) `24
(C) `25 (D) `21 [B]

ì`m»`m— _mZm A d B àH$ma H$s _¡Xm H«$_e… 2x d 3x h¡&
`{X H«$` _yë` `100 h¡ Vmo 10% bm^ na {dH«$` _yë` = `110
A àH$ma H$s _¡Xm H$m H«$`_yë` = (2x)14 = 28x
B àH$ma H$s _¡Xm H$m H«$`_yë` = 100 – 28 = `72

B àH$ma H$s _¡Xm H$m ^md = 
72
3

 = `24

106. `2,600 Xmo ^mJm| _| ã`mO na {X`o J`oŸ& `{X 5% dm{f©H$ Xa
go 3 df© _| nhbo ^mJ H$m gmYmaU ã`mO, 4% dm{f©H$ Xa go

gm°ëdS> nona

amOñWmZ bmoH$ godm Am`moJ, AO_oa Ûmam Am`mo{OV

boImH$ma/H${Zð> boImH$ma ^Vu narjm 2013 [Re-exam]

EXAM DATE : 04-12-2016

df© 2013 _| {dkpßV Omar hwB© VWm df© 2015 _| narjm hþB© bo{H$Z aÔ hmoZo H$s dOh go `h narjm 4 {Xgå~a 2016 H$mo Am`mo{OV hþB©&
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120. ~hþbH$ Am¡a _mÜ` H$m A§Va ~am~a h¡—
(A) 3 (_mpÜ`H$m-_mÜ`) (B) 2 (_mpÜ`H$m-_mÜ`)

(C) 3 (_mÜ`-~hþbH$) (D) 2 (~hþbH$-_mÜ`) [A]

ì`m»`m—h_ OmZVo h¡ {H$

3 _mpÜ`H$m = ~hþbH$ + 2 _mÜ`

~hþbH$ = 3 (_mpÜ`H$m) – 2 (_mÜ`)

~hþbH$ – _mÜ` = 3 (_mpÜ`H$m) – 3 _mÜ`

= 3 (_mpÜ`H$m – _mÜ`)

121. [(6374)1793 × (625)317 × (314)491] H$m BH$mB© A§H$ Š`m h¡?
(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 5 [A]

ì`m»`m—
(6374)1793 _| BH$mB© A§H$ = 4
(6374)1793 _| BH$mB© A§H$ = 5
(6374)1793 _| BH$mB© A§H$ = 1
AV… JwUZ\$b _| BH$mB© H$m A§H$ = 4 × 5 × 1 = 0
AV… JwUZ\$b _| BH$mB© H$m A§H$ eyÝ` hmoJm&

122. {ZåZ _| go H$m¡Zgr n[a_ò  g§»`mE± Amamohr H«$_ _| h¢?
(A) 17/19, 11/14, 16/21
(B) 16/21, 11/14, 17/19
(C) 11/14, 17/19, 16/21
(D) 17/19, 16/21, 11/14 [B]

ì`m»`m—

17
19

 = 0.894

11
14

 = 0.785

16
21

 = 0.761

AV… ghr Amamohr H«$_ 0.761 < 0.785 < 0.894

AWm©V
16
21

 <
11 17
14 19



123. `{X g§»`m 517*324, 3 go {d^m{OV hmoVr hmo Vmo dmo H$m¡Zgm

nyU© A§H$ h¡ Omo * Ho$ ñWmZ na Am`oJm?
(A) 0 (B) 1
(C) 2 (D) 3 [C]

ì`m»`m—{H$gr g§»`m H$s 3 go {d^mOH$Vm Ho$ {bE A§H$m| H$m `moJ

3 go {d^m{OV hmoZm Mm{hE

AWm©V² = 5 + 1 + 7 + * + 3 + 2 + 4
= 22 + *

* H$m _mZ 2 hmoZo na = 22 + 2 = 24
Omo {H$ 3 go nyd©V… {d^m{OV h¡ AV… * H$m A^rï> _mZ 2 hmoJm&

124. EH$ VrZ A§H$m| H$s g§»`m 4p3 _| 984 Omo‹S>Zo na EH$ Mma A§H$m|

H$s g§»`m 13q7 àmßV hmoVr h¡Ÿ&

`{X 13q7, 11 go ^mÁ` h¡, Vmo (p + q) = ?
(A) 10 (B) 11
(C) 12 (D) 15 [A]

ì`m»`m—Xr JB© g§»`m 13q7, 11 go ^mÁ` h¡

AWm©V² 1 + q = 3 + 7
q = 10 – 1 = 9

AV… Mma A§H$m| H$s g§»`m 1397 hmoJr&

àíZmZwgma

4p3 + 984 = 1397
4p3 = 1397 – 984
4p3 = 413

VwbZm H$aZo na p = 1
AV… p + q = 9 + 1 = 10 àmßV hmoJm&

125. (4743 + 4343) Am¡a (4747 + 4347) H$m {ZåZ _| go H$m¡Zgm

C^`{Zð> JwUZIÊS> h¡?
(A) (47 – 43) (B) (47 + 43)
(C) (4743 + 4343) (D) (474 + 434) [B]

ì`m»`m—O~ KmV n {df_ hmo Vmo (xn + an) h_oem (x + a) go

{d^m{OV hmoVm h¡ AWm©V

(4743 + 4343) VWm (4747 + 4347) XmoZmo (43 + 47) go {d^m{OV

hm|Joo& AV… C^`{Zð> JwUZIÊS> (43 + 47) hmoJm&

Solved Paper :: Exam Date : 04-12-2016
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ì`m»`m—_mZm g§»`m x h¡—
àíZmZwgma

2 x
3

 =
3 x 4
5



2 3x x
3 5

  = 4

10x – 9x = 60
x = 60

122. CËH$f© EH$ Q>rdr CgHo$ A§{H$V _yë` Ho$ 3/4 _yë` na IarXVm
h¡Ÿ& dh A§{H$V _yë` go 20% A{YH$ na Bgo ~oMVm h¡, Vmo bm^
à{VeV kmV H$amoŸ—
(A) 20% (B) 45% (C) 60% (D) 75% [C]

ì`m»`m—_mZm Q>r.dr. H$m A§{H$V _yë` x h¡—

H«$`_yë` =
3 x
4

{dH«$` _yë` =
x 120 6x

100 5




à{VeV bm^ =

6x 3 x
5 4

3 x
4



=

24x 15
20
3 x
4



=
9x 4 100
20 3x






=
3 100 60%
5
 

123.
44 × 3 + 128 + 120 = ?

98.5 – 94.7
(A) 380 (B) 100 (C) 376 (D) 1000 [B]

ì`m»`m

=
44 3 128 120

98.5 94.7
  



=
132 128 120

3.8
 

=
380
3.8

= 100

124. am_ EH$ H$m_ H$mo 8 {XZ _| ahr_ Cgo 16 {XZ _| VWm í`m_ 12
{XZ _| g_mßV H$aVm h¡Ÿ& `{X VrZm| {_bH$a H$m_ H$a| Vmo AmYm
H$m_ {H$VZo {XZm| _| g_mßV hmo Om`oJm—

(A)
83

13
{XZ (B)

111
13

{XZ

$ (C)
112
13

{XZ (D)
113
13

{XZ [B]

ì`m»`m—am_ H$m 1 {XZ H$m H$m_ = 
1
8

ahr_ H$m 1 {XZ H$m H$m_ = 
1

16

í`m_ H$m 1 {XZ H$m H$m_ = 
1

12
VrZm| {_bH$a 1 {XZ H$m H$m_

=
1 1 1
8 16 12
 

=
6 3 4

48
 

=
13
48

AmYo H$m_ H$mo VrZm| {_bH$a H$a|Jo

=
48 1 24
13 2 13

   {XZ

=
111
13

 {XZ

125. `{X 250 _rQ>a bå~r Q>́oZ EH$ Iå~o H$mo 12 goH$ÊS> _| nma H$aVr
h¡ Vmo Q>́oZ H$s J{V kmV H$amo—
(A) 25 {H$_r./K§Q>m (B) 68 {H$_r./K§Q>m$
(C) 72 {H$_r./K§Q>m (D) 75 {H$_r./K§Q>m [D]

ì`m»`m—Q́>oZ H$s b§~mB© = 250 _r.
g_` = 12 goH$ÊS>

Q́>oZ H$s J{V =
Q´>oZ H$s b§~mB©

g_`

=
250
12

>  _r./goH$ÊS>

=
250 60 60
12 1000


  {H$_r./K§Q>m

= 75 {H$_r./K§Q>m

Solved Paper :: Exam Date : 02-08-2015
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